

充分利用纵横教学软件 提高学生文字录入速度

山西省太原市古交第四中学校 弓润明

文字录入教学是整个计算机教育的启蒙阶段。初中学生年龄还较小好奇心很强,他们学习文字录入的动机往往还是以满足好奇心和感兴趣为主的。由于计算机网络的盛行,QQ聊天、网络购物等无一不需要文字录入,因此,学生逐渐对于文字录入的学习开始感兴趣。但是大多数学生还是以拼音输入为主,因为拼音输入法不需要另外学习,直接就可以上手。但是因为拼音无法打出不认识的字,许多同学在QQ聊天或者是其它需要文字输入的时候,往往只追求读音相似,结果导致错字、别字充斥网络,使我们的汉字遭到空前的灾难。有没有一种输入法,既简单易学,又不受读音的影响呢?纵横输入法无疑是最合适的一款中文输入法。首先它是以数字键盘为基础,只需要对应小键盘上的数字键,其次口诀简单易记,但是如何激发学生兴趣,并能使这种兴趣能够稳定地保持下去并转化为学习的动力,从而提高他们学习的主动性和积极性。

系统训练学生科学地掌握汉字输入方法,培养他们认真、专注、以及动手操作与动脑思考相结合的科学学习方法。实现这一目标的关键在于计算机教学的高效课堂,通过对纵横输入教学软件的科学应用,力求改变以往教师讲得嗓子冒烟,学生学得枯燥无味,让学生自主使用软件,根据自己的学习进度,自由选择练习科目,从而更高效地获得方法、提高实践能力。

1、增设课堂测验环节、激发学生学习兴趣

教师在课堂教学法设计中要围绕学生这一主体展开,需要花大力气研究如何让学生在短短四十五分钟内高效地完成教师布置的学习任务。我认为适当增设一些小测验,激发学生兴趣,活跃课堂气氛。例如:在学习指法时,教师可以借助教学软件中的游戏,让学生在进行了了一段时间的数字指法训练以后,全班同学都打开小游戏,制定相同的时间,看看谁能在同样的时间内获得更高的分数。这样学生的学习热情空前高涨,短短一节课,学生的指法就得到了强化训练,为日后的汉字输入打下牢固的基础。

2、让学生真正愿意学习、提高学习积极性

学生是课堂教学的主体,更是课堂中的主人,他们不应是被动的、消极的知识接受者,而应是主动的、积极的知识探索者。作为教师,应该努力为学生创造更多的机会,让学生大胆的突破自身弱点,努力做到更好。由于教学软件中笔形训练的引入,使学生能够边练边检验自己对于汉字笔形是否达到了要求,在出现错误或者不会的时候,系统会给出正确答案。这就使学生自主学习成为可能。教师不用一个一个去提示和检点,教学过程变得轻松,学生学习的主动性也得到了提高,教师还可根据不同的学生来布置不同的任务。例如,部分动手能力较差的学生,可以把指法训练的时间稍微延长一点,而能力较强的学生可以指导他们进行词组的学习,此方法的优点是比较注重学生的个体差异,能照顾到不同层次的学生,有利于使每个学生得到充分地发展,尤其是后进生,当他们被鼓舞、被信任、体验到成功的愉悦时,他们就有更大的积极性,才有可能学得更好。事实上以往课堂上多数由教师教授的内容,通过教学软件的合理利用,变成了由教师指导学生来做,甚至是学生独立完成。既提高了学生动手、动脑的能力,还可以最大程度地提高学生学习的主动性。

3、把演示教学改为学生独立操作,提高教学效果

有位心理学家说过：“要让学生动手做，而不只是用耳朵听或用眼睛看。”只有体验和实践，才能有所创新。因此，在具体教学过程中，只要在我们学校条件允许的情况下，我尽可能把演示教学最大限度地改为学生独立操作。

例如，在学习彩色单字的教学中，大部分教师可能作为演示教学，重新给学生讲一遍纵横编码的规则，但是在演示过程中，可能大部分学生由于前面笔形的学习，对此已经产生厌倦了，教学的效果就比较差，针对这种情况，我采取了学生自主学习，然后个别辅导，其中有较多的学生可以自主根据软件的提示进行练习，有疑问的时候允许相邻的同学互相讨论，解决不了的情况下再举手请教师帮助。这样学生在遇到问题、讨论问题、解决问题的过程中锻炼了自主学习的能力，同时提高了课堂教学效率。

4、巧用教学软件中的分词系统，提高打字速度

当教学进行到一定时候，学生们主要训练的目标已经不是掌握纵横输入法的录入方法，而是要提高输入速度了，软件中的简码和分词系统就成为此时的教学重点。我让学生们先进行简码的记忆，这一环节，我让学生利用已有的纵横打字技能将所有的简码字和简码词一一在计算机中进行打出来，并通过打印机印制成简码表，每人一份贴在自己的课桌上，方便查阅。这样既强化了记忆，又能让学生体会纵横输入的特点。此外还可以利用教学软件中的分词系统。学生打开分词系统，通过观察屏幕上被分成两种颜色的字，来熟悉在纵横输入法中哪些是词库中有的词语。例如：“中国共产党第十一次代表大会”、“建设有中国特色的社会主义”等长词组，通过师生互动、生生互动的形式来强化记忆这些长词组，能够将学生的打字速度在短期内提高到一个新的高度。教学中，学生对这一环节的学习也是最认真的，因为只击六个数字就能够让一大串长词组跳入屏幕，的确是一件令人兴奋不已的事情。

4、充分利用家庭资源、培养学生学习能力

在计算机的教学过程中教师一般不太注重课后学生的学习，在平时教学中往往发现学生所有的学习活动都是在学校进行的，回到家基本上不练，这就无法及时巩固在课堂上学到的技能。于是我在平时教学中注意到真正体现学生在家庭中的自主学习。我让学生用优盘把纵横教学软件拷贝到自己家的电脑上，利用回到家的时间，把知识和技能进一步进行强化，达到温故而知新。

可以说，利用家庭资源充分发挥了学生的主动性和参与意识，培养了学生的自主学习意识，学会自己学习，自己安排时间，自己解决问题的方法，体会了主动学习给自己带来的快乐，将学生的学习过程尽可能延伸到最大广度，促进学生更快更好发展。提高了教学效率。

5、运用网络技术辅助教学、丰富学生学习途径

现代网络技术为教育教学提供丰富多彩的教学形式。网络技术可实现以学生为中心，培养学生的自学能力，培养学生对信息的选择、处理能力。而且可以实现教师的实时检测、实时辅导、答疑释难。传统的教学，学生回到家里，遇到一些问题时，往往要等到第二天到校才能够解决。而网络技术的发展，使学生的学习手段也日趋多元化。随着纵横输入法的日益普及，学生可以通过百度等工具很容易地在网络上找到问题的解答。在学生学习一段时间后，还能够从网上下载纵横输入法到自己的电脑上，边学边用，大大拓宽了学习的途径。

事实上，学生在学习纵横输入法教学软件的过程中，还总结出了不少独特的学习方法，我们广大教师应积极支持学生新的学习方法和途径，并根据学生的年龄特点、地域特点来培养学生“知识就在身边”的意识，进而激发学生学习的兴趣，使学生积极主动地参与到课堂教学中来。如何充分发挥学生的主观能动性，追求课堂教学方法的有效化、提出教学改革策略；改变学生的学习方式，实现课堂教学高效益。是我们教师不可推卸的责任和长期努力的方向。